

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
Сельская библиотека «Родник»

«ВОЗРОЖДЕННАЯ ПАМЯТЬ»

К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
(по результатам поисково-исследовательской работы)



Березовский
2020

63.3(253.3-4Кем-2Бер)блб
В64

Составитель: З.С. Самсанович, заведующая сельской библиотекой «Родник»
Редактор: И.Б. Маер, заместитель начальника Управления культуры, спорта, молодежи и национальной политики Березовского городского округа

Возрожденная память : к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне / сост.: З.С. Самсанович; Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система», сельская библиотека «Родник». – 2-е изд. испр. и доп. - Березовский, 2020.- 19 с. – Текст : непосредственный.

В издании «Возрожденная память», посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, 300-летию Кузбасса и 90-летию образования поселка Барзас, отражены результаты поисково-исследовательской работы библиотечного клуба «Юный краевед» под руководством заведующей сельской библиотекой «Родник» Зульфийи Самсанович. Ребятами из клуба была проделана большая работа по восстановлению списка односельчан, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. При открытии памятника воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны, расположенном в Сквере Славы поселка Барзас, одна из двух капсул со списком внутри была замурована в основание монумента, а вторая хранилась в сельской школе и была утрачена при пожаре.

История памятника и восстановленного списка воинов-героев будет интересна самому широкому кругу читателей: родственникам погибших, учителям, учащимся, краеведам и просто односельчанам.

63.3(253.3-4Кем-2Бер)блб

СОДЕРЖАНИЕ

Посвящаем героям	4
Барзас в предвоенные годы	6
История памятника	8
Дороги юных краеведов. Исследовательская работа «Знать и помнить»	10
Восстановленный список воинов, погибших во время Великой Отечественной войны	12
Список литературы	15
Приложения	16

ПОСВЯЩАЕМ ГЕРОЯМ...

<i>Колокольным звоном над Россией Память разметала облака. Сквозь забвенье лет из вечной сини Шел солдат под знаменем полка. Шел солдат, боями опаленный, Шел солдат, победой окрыленный, Шел солдат, герой своей Отчизны, Шел солдат, как символ светлой жизни.</i>	<i>Поступью гранитной С долгом чести слитой Он взошел на мирный пьедестал. Он поднялся, чтоб соединить В душах ту невидимую нить Памяти и веры человека И прошить той нитью нравы века.</i>
--	---

*А. Горипякин «Нить памяти»,
2012 г.*

«Без прошлого нет будущего», - говорил известный русский писатель и историк Н.М. Карамзин. Знать и помнить о великих свершениях прошлого, о героических вехах в истории родного государства, региона, города, поселка – наша святая обязанность.

Память о героях Великой Отечественной войны для нас священна, потому что затрагивает каждое сердце, каждую семью. Война до сих пор болит в душах людей, поэтому так важно сохранить в памяти каждое имя, историю каждого солдата, беззаветно служившего своей Родине.

Перед вами первое издание проекта «Мы помним вас, односельчане» выпуск которого посвящен знаменательному событию – открытию памятника погибшим воинам–землякам, расположенного в Сквере Славы поселка Барзас Березовского городского округа Кемеровской области.

В проекте «Мы помним, вас, односельчане» приняли участие ученики 9 «А» класса сельской школы № 4 и студенты Березовского политехнического техникума. Все юноши и девушки являются членами краеведческого клуба «Юный краевед» при библиотеке «Родник» поселка Барзас.

Под руководством библиотекарей, ребята выполнили большую работу по сбору материалов об участниках Великой Отечественной войны, проживавших в поселке Барзас, ушедших на фронт и не вернувшихся; изучили сведения, хранящиеся в архивах города Березовский, а также архивах Кемеровской и Новосибирской областей, провели множество бесед с родственниками погибших воинов, ветеранами Великой Отечественной, проживающими в поселке. Активно помогали поиску и исследованию материалов многие жители поселка Барзас, активные читатели библиотеки «Родник».

Издание «Возрожденная память» послужит безусловным подтверждением безграничного уважения к памяти о героических сражениях Великой Отечественной войны, о мужестве и отваге жителей поселка, проявленных в боях, о бесценных качествах каждого воина и человека,

беззаветно любившего свою Родину и отдавшего свою жизнь за великую победу.

Проект «Мы помним, вас, односельчане» имеет продолжающийся характер. Мы постоянно находим новые документы, свидетельства, воспоминания, располагая их в электронной базе данных, пополняя и уточняя уже имеющиеся исторические сведения. Для нас важна любая крупица, любое документальное свидетельство, каждое воспоминание о солдатах Великой Отечественной.

Поэтому члены клуба «Юный краевед» при сельской библиотеке «Родник» поселка Барзас по-прежнему рассчитывают на помощь родных (близких) солдат Великой Отечественной войны, всех заинтересованных лиц и с благодарностью примет сведения о жителях поселка, не вернувшихся с Великой Отечественной войны.

БАРЗАС В ПРЕДВОЕННЫЕ ГОДЫ

У небольшого таежного поселка Барзас богатая и интересная история. Интересная хотя бы уже тем, что именно этот поселок явился колыбелью для молодого, перспективного города Березовского. В начале же 40-х годов Барзас подавал большие промышленные надежды и имел широкие государственные перспективы.

Поселок входил в состав и являлся административным центром Барзасского района, который состоял из десятков поселков, деревень, колхозов, совхозов. Среди них, например, были такие поселки как Невский, Чумак, Двухречный, Тугонак, Черное Озеро, Глазинский, Юго–Александровка, Амполык, Курганка, Ерпак, Гавриловка, Нижний Барзас. История также сохранила названия сел - Одиночное, Сутулкин Брод, Борисовка, Ермаки, Михайловка, Перегловское, Златогорское. Еще были деревни Кургановка, Барановка, Кучум, Вагановка, Усть–Хмелевка, Благовещенка, Березово, Шалево, Ниловский свиновхоз, колхоз имени Ленина, колхоз Красная Заря. Перечислена лишь малая часть населенных пунктов Барзасского района, однако становится понятно, что это был действительно большой и экономически развитый район.

К марту 1936 года население Барзасского района составляло 16 тысяч человек. Стремительно развиваясь, район обеспечивал многие нужды страны, поставляя промышленности золото, уголь, лесоматериалы, хлеб, мясо, жиры, пушнину, что имело огромное экономическое и военно-стратегическое значение для страны. За несколько последующих лет экономические показатели развития района значительно выросли. И уже к началу войны его население превышало 26 тысяч человек. В район привлекались молодые и опытные специалисты в разных областях, инженеры, квалифицированные рабочие. Для них организовывалась инфраструктура, строились социальные объекты, предоставлялось жилье, улучшались условия быта – в Сибирь ехали, чтобы принять участие в великих коммунистических стройках и проектах, целыми семьями, комсомольскими коллективами, с энтузиазмом и песнями.

Молодой перспективный поселок Барзас, центр огромного района, жил дружно и весело.

21 июня 1941 года, в теплый, солнечный день, в новой Барзасской школе отмечали первый выпускной бал! Радость первых выпускников была безгранична. Молодежь строила планы на будущее, мечтая о новых горизонтах и берегах. Вместе с классным руководителем, родителями, друзьями ребята встретили рассвет нового, обещающего только хорошее, 22-го июньского дня.

Но вместе с рассветом пришла беда. Услышав по радио, что Германия напала на Советский Союз, все выпускники этого года вместе с классным руководителем и директором школы Иваном Ивановичем Целюком пришли в военкомат и написали заявление: «Прошу взять на фронт добровольцем».

Они не знали, на сколько дней, месяцев, лет уходят, покидая свои семьи. Самоотверженные ребята, юные, наивные, мечтающие и надеющиеся, в одночасье ставшие суровыми мужчинами, смело шли в бой, не задумываясь о том, погибнут они или нет. Важно было защитить свою Родину, землю, дом, семью.

Никто из них не вернулся...

Большинство советских мужчин поступили так же, как этот десятый класс Барзасской школы. Всего из Барзасского района на Великую Отечественную войну было призвано 5725 человек. Из них около 2 тысяч человек не вернулись, среди погибших и пропавших без вести солдат около 300 жителей поселка Барзас.

Цена этого подвига беспредельна, и все в нем связано: прошлое и настоящее, настоящее и будущее. Мы должны помнить и знать своих односельчан, погибших ради нашей жизни, должны бережно сохранить в памяти имя каждого солдата Великой Отечественной.

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПАМЯТНИКА

В память о павших и оставшихся в живых участниках Великой Отечественной войны и в благодарность за мир в год 25-летия Победы, 22 октября 1967 года, жители Барзаса разбили в поселке сквер и установили памятник воинам-победителям. (прил.1, рис.1)

Автор этого памятника - Алексей Ефимович Струков, житель поселка, много лет проработавший в Барзасском леспромхозе.

Высота этого памятника составляла 4 метра, он был изготовлен из бетона и покрыт бронзой. Памятник изображал воина, откинувшегося для броска гранаты.

Трогательно и торжественно описывается день открытия памятника в книге «Город угля и молодости» В.Д. Чворо:

«У сквера Славы собрались почти все жители поселка. Разрезается красная лента, падает белое покрывало, и перед собравшимися предстает бронзовая, выходящая из камня фигура воина, откинувшегося для броска гранаты. В наступившей тишине называются имена тех жителей поселка, которые не вернулись в родной дом с полей сражений. Потом принимается обращение к потомкам – к тем, кто будет жить в XXI веке:

- Мы, представители поколения сороковых годов двадцатого столетия, перенесли самую тяжелую войну с немецким фашизмом. До настоящего времени история не знала таких примеров массового героизма и самоотверженности, такой стойкости и организованности, какие были проявлены в этой войне советскими людьми... Мы, оставшиеся в живых их братья, сестры, жены, матери, сыновья, отцы и внуки, в честь погибших воинов поселка Барзас соорудили этот памятник... Мы завещаем вам, нашим потомкам, беречь и чтить этот памятник. Пусть к нему не зарастет людская тропа и будет вечно усеяна она цветами.

Список воинов и обращение помещаются в металлический стакан. Автор памятника – Струков А.Е. замуровывает его в нишу постамента. Многие не сдерживают слез, да и трудно их сдержать, так как черная туча войны своим зловещим крылом коснулась многих присутствующих здесь. Мало кого она обошла стороной. Почти в каждой семье погибли если не муж, то отец, если не сын, то брат».

Поколение, прошедшее сквозь огонь и металл, положившее на алтарь мирного существования на земле около 30 миллионов жизней, просило у потомков не наград, не высоких пенсий и льгот, а только одного – чтобы о них никогда не забывали.

Время никого и ничего не щадит. Памятник начал разрушаться. Жители поселка каждый год аккуратно подкрашивали его, обновляли.

В 1980 году табличку с надписью на памятнике заменили на новую (прил.1, рис. 2). А в 1993 году Администрацией города Березовского и поселка Барзас было принято решение - заменить памятник на новый.

Изготовили новый памятник на разрезе «Черниговец». Привезти монумент в поселок и таким образом принять участие в историческом событии посчастливилось одному из местных жителей, присутствовавших при открытии первого памятника, Сергеем Ивановичу Будакову.

Композиция нового памятника отражает идеи всеобъемлющего гуманизма и человечности. В центре монумента женщина–мать, поддерживающая раненого бойца. Его тело ослабло, но лицо сурово и полно решимости, женственная фигура матери, склоненная в стремлении поддержать раненного солдата, обогреть, утешить и успокоить его, выражает скорбь о безвременно ушедших сыновьях, трагических судьбах многих и многих людей, о тяжелейших испытаниях для великой, сильной страны. И все же в этой фигуре не только печаль. Художник изображает женщину в длинном строгом одеянии, на голове ее платок, напоминающий библейский покров. Автор композиции как бы проводит параллель между женщиной-матерью и Богородицей, связывая этот образ с вселенской Надеждой, неприкосновенной чистотой и любовью, наделяя женщину великой функцией – хранительницы вечных ценностей. Именно такая женщина, по замыслу художника, дает силы воину, чтобы защищать землю и побеждать врагов, именно ее могучая и всеобъемлющая любовь оберегает великую страну от любых невзгод (прил.1, рис. 3, 4).

ДОРОГИ ЮНЫХ КРАЕВЕДОВ. ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА «ЗНАТЬ И ПОМНИТЬ»

Новый монумент нравится селянам, сюда приходят по праздникам, приносят цветы, проводят митинги, школьники чтут память о Великой Отечественной войне. Однако, к огромному сожалению, вместе со старой скульптурной композицией в небытие ушла ценнейшая народная реликвия – капсула со списком воинов-односельчан, которым посвящался этот памятник и обращение к потомкам. Имена тех, кто не вернулся с кровавых фронтов Великой Отечественной безвозвратно потеряны.

Этот список был создан благодаря поисковой работе школьников 1960-х годов. Барзасские пионеры провели большую работу, обошли всех жителей, опросили родственников погибших, встретились с представителями администрации поселка и района. Драгоценный список, составленный ребятами, торжественно и бережно хранили для потомков. Один из двух экземпляров находился в основании памятника, а другой в Барзасской средней школе. Планировалось, что в 2017 году, список солдат и послание пионеров XX века поколениям будущего будут переданы барзасской молодежи XXI века в торжественной обстановке. К сожалению, оба списка не сохранились до наших дней: один из них сгорел при пожаре в школе, другой – был утерян при реконструкции памятника.

В 2019 год, и ребята из клуба «Юный краевед» решают восстановить список погибших воинов и текст обращения к потомкам. В День 75-летия Победы 9 мая в торжественной обстановке решили зачитать восстановленные имена всех героев, текст обращения к потомкам и заложить в основание памятника новое обращение к молодежи XXII века.

Восстановить имена героев-барзасовцев, воссоздать тот список солдат, для участников краеведческого клуба «Юный краевед» стало делом чести и выражением глубочайшего почтения к жизненному подвигу односельчан.

В сентябре 2019 года клуб «Юный краевед» при библиотеке пос. Барзас начал поисковую работу с целью сбора материалов о земляках–воинах Великой Отечественной войны, жителях поселка Барзас, погибших во время войны. Члены поискового отряда встретились с родственниками героев, записали их воспоминания, нашли фотографии, письма, различного рода документы, изучили Книгу памяти, документы Архивного отдела администрации Березовского городского округа и Военного комиссариата.

Основную информацию получили в архиве военкомата города Березовского. Здесь ребят ждала кропотливая работа. С замиранием сердца они перелистывали аккуратно сшитые пожелтевшие от времени листочки. Сколько боли, страданий, слез в этих маленьких пыльных бумажках – извещениях о смерти. Каждая из них в одночасье перевернула жизнь целой семьи, прервала путь поколений, оставила вдовами, сиротами и сделала несчастными огромное количество людей.

Папка за папкой, документ за документом, тщательное и внимательное изучение архивов, беседы с людьми, воспоминания очевидцев, помощь средств массовой информации, интернет-базы данных советских воинов позволили шаг за шагом, имя за именем восстановить почти весь список солдат, ушедших на войну из поселка Барзас и не вернувшихся обратно живыми. На 01.09.2020 года, восстановленный список состоит из 245 фамилии.

К сожалению, в нескольких случаях получилось восстановить лишь фамилию, без имени и отчества. Поэтому для краеведческого клуба «Юный краевед» остается еще много загадок, вопросов, материала для изучения и описания. Работа с легендарным списком продолжится и дальше. Мы узнаем больше о героях нашего поселка.

Текст обращения к потомкам мы нашли в книге местного краеведа Владимира Денисовича Чворо «Город угля и молодости» и городской газете «За коммунизм» (1967, № 126 с.1):

«Мы, представители поколения сороковых годов двадцатого столетия, перенесли самую тяжелую войну с немецким фашизмом. До настоящего времени история не знала таких примеров массового героизма и самоотверженности, такой стойкости и организованности, какие были проявлены в этой войне советскими людьми... Мы, оставшиеся в живых их братья, сестры, жены, матери, сыновья, отцы и внуки, в честь погибших воинов поселка Барзас соорудили этот памятник... Мы завещаем вам, нашим потомкам, беречь и чтить этот памятник. Пусть к нему никогда не зарастет людская тропа и будет вечно усеяна она цветами».

Представляем восстановленный список солдат, призванных на Великую Отечественную войну из поселка Барзас и не вернувшихся назад живыми.

ВОССТАНОВЛЕННЫЙ СПИСОК ВОИНОВ, ПОГИБШИХ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

- | | |
|---|--------------------------------------|
| 1. Абрамов Демьян Никонорович | 41. Веретенников Владимир Анисимович |
| 2. Адамовский Николай Степанович | 42. Воробьев Илья Григорьевич |
| 3. Адамовский Прокофий Степанович | 43. Воронин |
| 4. Айкин Алексей Афанасьевич | 44. Гарус |
| 5. Акимкин Степан Григорьевич | 45. Гержот Иван Васильевич |
| 6. Акимов | 46. Гершенгорк Александр Арсентьевич |
| 7. Аксентьев Иван Семенович | 47. Гершенгорн Аизик Фролович |
| 8. Алексеев Егор Григорьевич | 48. Гоповский Тимофей Иванович |
| 9. Антонов Петр Петрович | 49. Горбиков Алексей Захарович |
| 10. Артемов Петр Карпович | 50. Гордеев |
| 11. Артомонов Дмитрий Ильич | 51. Григорьев Григорий Петрович |
| 12. Атанов Петр Петрович | 52. Гринько |
| 13. Атюкин | 53. Groшев |
| 14. Ашихмин Александр Афанасьевич | 54. Гуревич Петр Николаевич |
| 15. Бабин Иван Петрович | 55. Гусев Николай Федорович |
| 16. Баженов Николай Алексеевич | 56. Гусельников Андрей Петрович |
| 17. Бакулев Василий Ильич | 57. Данилов Астаф Маркилович |
| 18. Баранов Василий Куприянович | 58. Демьянов Александр Демьянович |
| 19. Баранов Филипп Куприянович | 59. Денискин Василий Филиппович |
| 20. Басданов Дмитрий Дмитриевич | 60. Долгин Николай Васильевич |
| 21. Батанов Иван Степанович | 61. Домбровский Петр Антонович |
| 22. Башорин Клавдий Степанович | 62. Домбровский Франц Иванович |
| 23. Белянин Василий Александрович | 63. Дресвянин Роман Николаевич |
| 24. Бесов Борис Капитонович | 64. Дубовец Василий |
| 25. Бирюков Афанасий Александрович | 65. Дудзинский Дмитрий Тимофеевич |
| 26. Блинов Григорий | 66. Дудко Василий Ильич |
| 27. Богданов Дмитрий | 67. Дырдин Иван Егорович |
| 28. Богинский Петр Кириллович | 68. Евдокимов Константин |
| 29. Бочков Иван Наумович | 69. Евстрашов Иван Геннадьевич |
| 30. Боянов Михаил Григорьевич | 70. Егоров Алексей Иванович |
| 31. Бубело Григорий Степанович | 71. Еременко Тихон Тихонович |
| 32. Буглеев Петр Иванович | 72. Заводский Федор Иосипович |
| 33. Бураков Яков Васильевич | 73. Загrevский Александр Николаевич |
| 34. Бушков Иван Артемьевич | 74. Звягин Порфирий Степанович |
| 35. Вагель Егор Кириллович | 75. Зевалкин Григорий Васильевич |
| 36. Василенко Виктор Лукьянович | 76. Зиновьев Иван Васильевич |
| 37. Васильев Иван Кондратьевич | 77. Зыков Алексей Афанасьевич |
| 38. Вдовин Степан Алексеевич (или Тихон Трофимович) | 78. Иваницкий |
| 39. Ведерников Виталий Андреевич | 79. Иванов Василий Петрович |
| 40. Ведерников Иван Петрович | 80. Иванов Дмитрий Иванович |
| | 81. Иванов Дмитрий Иванович |
| | 82. Иванов Иван Прович |
| | 83. Ивилин Василий Петрович |

84. Игнатъев Иван Филиппович
85. Игнатъев Николай Игнатъевич
86. Илларионов Иван Григоръевич
87. Ильиных Александр
Афанасъевич
88. Ильиных Василий Николаевич
89. Ипатов Василий Парфентъевич
90. Казначеев Алексей Павлович
91. Казначеев Петр Павлович
92. Казначеев Яков Андреевич
93. Кайнов Максим Спиридонович
94. Киреев Григорий Андреевич
95. Кирилов Леонид Иванович
96. Климов Михаил Андреевич
97. Клинков Николай Андреевич
98. Кобец Николай Анисимович
99. Козлов Василий Тимофеевич
100. Колесников Кузьма
Михайлович
101. Колокольцов Александр
Борисович
102. Колокольцов Борис Петрович
103. Колочевский Михаил
Сергеевич
104. Коменский Дмитрий Иванович
105. Конкин Василий Ильич
106. Копориков Григорий
Федорович
107. Коробкин Федор Николаевич
108. Костенко Трофим Иванович
109. Костюков Павел Мартынович
110. Котович Франц
111. Крайнов Максим
Спиридонович
112. Крылов Петр Петрович
113. Кузавков Адам Адольфович
114. Куздалев Степан Иванович
115. Кузнецов Иван
116. Кузнецов Павел
117. Кулешов Герасим Павлович
118. Кулешов Иван Титович
119. Ламухин Алексей Федорович
120. Лашков Василий Прохорович
121. Лежнин Владимир Акимович
122. Леконцев Сафрон Терентъевич
123. Ленешин Владимир Акимович
124. Лешонок
125. Линов Николай Макарович
126. Литвинов Сергей Павлович
127. Лотик Павел Степанович
128. Лугинин
129. Лунегов Яков Ларионович
130. Мазин Николай Павлович
131. Малков Григорий Федорович
132. Мальгин Константин
Денисович
133. Мальцев Максим
Митрофанович
134. Малявкин Василий Акимович
135. Мартъянов Константин
Дмитриевич
136. Матвеев Петр Васильевич
137. Машнюк Яков Дмитриевич
138. Меженцев Иван Васильевич
139. Мельников Афанасий
Варфаламеевич
140. Мельников Степан Иванович
141. Мельщиков Сергей
Григоръевич
142. Меркурьев Михаил Федорович
143. Меркурьев Семен Михайлович
144. Мерчун Яков Евстафъевич
145. Метелкин Павел Игнатъевич
146. Механошин Г.И.
147. Милорадов Александр
Арсентъевич
148. Милорадов Алексей
Николаевич
149. Небогатиков Афанасий
Захарович
150. Немешаев Сергей
Александрович
151. Немилов Георгий Иванович
152. Неруш Сергей Степанович
153. Никитин Ефим Андреевич
154. Никифоров Михаил Иванович
155. Новгородцев Никонор
Григоръевич
156. Обвинцев Яков Макарович
157. Орехов
158. Павлов Николай Николаевич
159. Пакеев Василий Михайлович
160. Первушин Иван Трофимович
161. Петренко Тимофей
162. Петров Николай Алексеевич
163. Петров Павел Евгеньевич
164. Петров Филипп Андреевич
165. Петроченко Михаил Ефимович
166. Печкуров Николай Ефимович
167. Пискунов Геннадий Давыдович

168. Подковырин Павел Павлович
 169. Полуэктов
 170. Пометов Тимофей Дементьевич
 171. Попов Василий Никитович
 172. Попов Семен Иванович
 173. Потанов Иван Филиппович
 174. Прищепов Никифор Федотович
 175. Пушилов Александр Никитович
 176. Радыгин Сергей Павлович
 177. Разжеваев Иван Романович
 178. Разин Иван Тимофеевич
 179. Разин Савелий Тимофеевич
 180. Рассохин Николай Родионович
 181. Ревякин Николай Никитович
 182. Резков-Дальский Виктор Семенович
 183. Романов Михаил Федорович
 184. Рудик Леонид Емельянович
 185. Рыбаков Александр Сафронович
 186. Савельев Петр Иванович
 187. Савин Андрей Гаврилович
 188. Саночкин Николай Федорович
 189. Свешников Евгений Алексеевич
 190. Семейкин Кузьма Васильевич
 191. Сенчук Иван Григорьевич
 192. Сизиков Константин Кузмич
 193. Сильнугов Канот Александрович
 194. Синицын Алексей Федорович
 195. Синяков Семен Андреевич
 196. Скопнев Василий Николаевич
 197. Скопнев Василий Николаевич
 198. Скребачев Александр Сергеевич
 199. Смирнов Тимофей Иудовичич
 200. Смородников Николай Александров
 201. Снежков Петр Фоксильевич
 202. Соболев Игнат Ермолаевич
 203. Соколов Кузьма Никитович
 204. Соловьев Савелий Авдеевич
 205. Сопраньков
 206. Сорокин Михаил Захарович
 207. Сорокин Николай Егорович
 208. Сошин
 209. Сушенцов Федор Васильевич
 210. Сущенко Федор Лазаревич
 211. Сыстеров Иван Тарасович
 212. Терентьев Григорий Семенович
 213. Терсеник Сидор Осипович
 214. Тиминский Николай Карлович
 215. Тимофеев Филипп Тимофеевич
 216. Токарев Иван Ильич
 217. Томилов Петр Ефремович
 218. Трегубов Леонид Савельевич
 219. Устюжанин Виктор Иванович
 220. Уфимцев Николай Титоич
 221. Ушаков Павел Андреевич
 222. Факеев Филимон Яковлевич
 223. Харин Василий Афанасьевич
 224. Хомченко Иван Сапромитович
 225. Храпач Яков Андреевич
 226. Храпов Иван Митрофанович
 227. Целюк Иван Иванович
 228. Чащин Петр Иванович
 229. Червов Федор Михайлович
 230. Черемисин Василий Михайлович
 231. Черемисин Василий Яковлевич
 232. Черный Дмитрий Денисович
 233. Чижов Василий Петрович
 234. Чувахин Андрей Корнеевич
 235. Чулков Иван Денисович
 236. Шаповалов Александр Михайлович
 237. Шарков Порфирий Дмитриевич
 238. Шелохович Франц Антонович
 239. Шмитаев Василий Семенович
 240. Шовкунов Яков Петрович
 241. Шубейко
 242. Шубин
 243. Щупанов Иван Потапович
 244. Юферов Петр Петрович
 245. Яковлев Павел Кириллович

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Березовский: преумножаем славу, сохраняя традиции. - Кемерово, 2009.- 168 с. – Текст : непосредственный.
2. Завьялов, В. Сквер славы / В. Завьялов. – Текст : непосредственный // За коммунизм. – 1967. - № 43. – С.1.
3. Исторические места поселка Барзас: интерактивная карта / [З.С. Самсонович – текст, Д.А. Чупин – размещение]. – Текст. Изображение : электронные // Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» : официальный сайт. – URL : <http://kraeved.myl.ru/index/karta-barzasa/0-27> (дата обращения 01.09.2020). – Режим доступа : раздел «Березовское краеведение», подраздел «Исторические места поселка Барзас».
4. Кадушкина, Н.З. В округе Барзасской тайги / Н.З. Кадушкина.- Березовский, 2005. - 175 с. – Текст : непосредственный.
5. Котляров, Ю.С. Памятники Кузбасса / Ю.С. Котляров.- Кемерово: Кемеровское книжное издательство, 1980.- 192 с. – Текст : непосредственный.
6. Михайлов, В. Воинам – памятник / В. Михайлов. – Текст : непосредственный // За коммунизм, 1966. - № 151. – С. 3.
7. Михайлова, В. Останутся в памяти народной: торжественное открытие памятника в Барзасе / В. Михайлова. – Текст : непосредственный // За коммунизм.- 1967.- № 126.- С.1.
8. Разумов, Г. Памятник на площади / Г. Разумов. – Текст : непосредственный // За коммунизм. – 1972. - № 62. – С.2.
9. Уткин, В. Помните, товарищи потомки / В. Уткин. – Текст : непосредственный // За коммунизм.- 1969 - № 147.- С. 3.
10. Чворо, В.Д. Город угля и молодости / В.Д. Чворо. - Березовский, 1994.- 156 с. – Текст : непосредственный.
11. Щербаненко, И. Не без вести пропавший / И. Щербаненко . – Текст : непосредственный // Мой город. – 2013. - № 38. – С. 2, 6.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Рисунок 1. ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА
ОКТЯБРЬ 1967 г.



Рисунок 2. ОБНОВЛЕННАЯ НАДПИСЬ НА ПАМЯТНИКЕ, 1980 г.

На фото: Крылова Нина Афанасьевна с мужем Крыловым Петром Яковлевичем. Возле памятника пионерка Светлана Жердева



Рисунок 3. НОВЫЙ ПАМЯТНИК, УСТАНОВЛЕННЫЙ В 1993 г.

Информационное издание

Возрожденная память

Составители:

Составитель: З.С. Самсанович, заведующая библиотекой «Родник»

Редактор:

И. Б. Маер, заместитель начальника Управления культуры, спорта, молодежи и национальной политики Березовского городского округа

Компьютерная верстка и дизайн:

Д. А. Чупин, заведующий сервисным центром ЦГБ им. Л.М. Гержидовича МБУК «ЦБС»

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»

652420, г. Березовский

пр. Ленина, д. 19

Тел.: (38445) 3-10-08

Подписано в печать 22.09.2020

Печать офсетная

Тираж 50 экз.

Формат А5 148×210